

携手编织“幸福梦”

——记“邵阳市文明家庭”刘秋容家庭

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 张亚萍

爱岗敬业、家庭和睦、热心公益……1月20日,绥宁县李熙桥镇增富村,村民提起刘秋容家庭时,无不称赞。多年来,刘秋容一家践行文明之风,传递社会正能量,树立了榜样旗帜。2022年,刘秋容家庭获评“邵阳市文明家庭”。

同舟共济渡难关

刘秋容年轻时是增富村的一名村干部,平时工作任务重,有时候半夜都会接到工作电话,要做到随叫随到,照顾家庭的精力相对较少。刘秋容的丈夫黄首元十分尊重妻子,支持妻子的工作。

黄首元原是一名民办教师,后来回归家庭,甘愿为刘秋容守好“大后方”。对于孝敬老人、教育孩子,刘秋容与丈夫

一起商量,互相配合,二人互敬互爱,成为人人羡慕的模范夫妻。

谈起丈夫多年的理解和支持,刘秋容十分感动。2019年,刘秋容的父亲中风,母亲又突发心肌梗死,二老都需要人护理照顾。面对困境,黄首元站了出来,主动承担照顾老人的责任。

在夫妻俩的努力经营下,一家子其乐融融。

热心公益显担当

在多年的基层工作中,刘秋容一直关注留守老人、孩子和妇女。受她的影响,黄首元也和她一起帮助留守老人、留

守儿童,为他们解决实际困难。

2008年,得知70岁老人肖某行动不便,其子又在外务工,刘秋容和丈夫在下雪天无偿照顾老人20天。2016年,得知困境儿童任某由爷爷奶奶照顾,生活比较困难,刘秋容帮其申办了农村最低生活保障,并送上学习用品,逢年过节也会送去关爱物资。

退休后,刘秋容主动开展防溺水安全宣传和健康教育走访,留守儿童们都称她为“秋容奶奶”。这些年,他们一家虽然没有惊天动地的伟业,但无数点滴却汇聚成有爱之家,谱写了一曲文明、健康、幸福的动人乐章。

践行社会主义核心价值观·文明家庭



2024年第一场雪,让紫薇公园变成了一幅美丽的画卷。不少游客纷纷来到紫薇公园,欣赏雪景。但有些游客随手将垃圾扔进人工湖,这种不文明的行为,硬生生破坏了紫薇公园的美景。

邵阳日报记者
袁进田1月24日摄

践行社会主义核心价值观·文明旅游

一路阳光一路歌

——记湖南省十佳科技教师、大祥一中党总支书记毛力强

邵阳日报记者 袁进田 通讯员 邓小鹰

他带领学校管理团队脚踏实地,奋勇前行;他以先进的理念引领学校发展;他致力于把学校建设成学生快乐成长的乐园、教师专业进步的摇篮。他就是邵阳市大祥区第一中学党总支书记毛力强。“创造最适宜学生的教育,是我一直的追求。”1月23日,在谈及自己的教学感想时,毛力强如是说。

30年来,毛力强从一名初入职场的新教师成长为湖南省十佳科技教师和邵阳市优秀班主任、骨干教师、先进教育工作者。一路走来,他不忘初心、勇于创新,以一路阳光芬芳照亮学生们诗与远方的精彩世界。

2017年,毛力强被任命为大祥一中校长,后又于2022年9月开始担任大祥一中党总支书记,均是负责全盘工作。

出任大祥一中校长时,摆在他面前的是一个无比棘手的难题:学校教师整体年龄偏大,学生生源质量较差,校园环境急需改善,教师的教育教学观念较为陈旧,教师对事业信心不足,存在懈怠思想……

对此,经过深入研究,毛力强提出了“创造最适宜学生的教育”办学理念,以“学生成才,教师成功,学校领先”为办学目标,秉承“着眼整体发展,立足个体成才,充分发挥学生的主体作用”的教育思想,推出了一系列强有力的措施。

毛力强另辟蹊径,坚持把科技教育作为全面推进素质教育的抓手,广搭科技体验与实践平台,打造学生快乐成长的沃土,形成了“以实践为载体,培养创

新型人才”的办学特色,决定走一条“做有思想的教育、办有特色的学校”的创新发展之路。“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。”毛力强校长深深地意识到了这一点。学校行政班子统一思想,把“追求创新”作为学校文化的精髓,把“科学教育”作为学校的生命力,用文化引领学校发展,用科技创新教育作为突破口,多措并举,精心培育以创新精神为灵魂的具有鲜明个性、健全人格和高综合素质创新型人才。

以建设营造浓厚氛围。学校先后投入数十万元,完善硬件设施,建设标准的科学创新活动室和理化生实验室,保证科技课上每位学生都能动手实践,亲自操作。为使科学精神滋润师生的心灵,学校还在科教楼两边楼梯、走廊、宣传栏布置展板和挂图,让学生更直观地了解科学知识,营造浓厚的科技氛围。

以活动打造品牌。学校每学期举办一次科技周活动,开展异彩纷呈的科技活动,如科技技能赛、科技创新竞赛、机器人竞赛、“筑梦航天”知识竞赛等。此外,学校还经常开展全校性大型科普活动,引导学生参加读科技书、看科幻影视、出科普黑板报、画科幻画、科普征文等活动,收到良好的科普效果。

以落实“全员科研”,提高课堂教学实效。学校积极举办课题经验交流展示活动,为教师打造一个交流研讨的平台,

让教师时刻把握教学动态,有效保证课堂教学工作质量的不断提升。学校自主研发了《科技创新与实践》校本课程,将专职和兼职的教师(包括学校行政)组成了40多人的特别教研组,定期进行专题教学研讨,每学期至少召开两次集中会议,由执教教师反馈上课中存在的困惑,大家一起讨论解决的办法。为推出科技创新教育的学科带头人,学校以科技辅导员任道明老师为团队核心,进行“传、帮、带”,着力打造“学习型”教师团队,提高团队战斗力这样的优良传统。

天道酬勤。如今,大祥一中目前拥有省、市、区学科带头人、骨干教师60余名,任道明科技创新、钟琳中学语文、刘红梅中学英语、郭佑武中学地理等名师工作室相继成立。同时,在毛力强的主持下,大祥一中开发了“科技创新与实践”“玩转科学DV”校本课程,并编印了系统的校本教材,整套教材集趣味性、生活性、实践性、创新性于一体,覆盖七、八、九三个年级。近年来,学校先后被评为“全国优秀科技创新教育学校”“全国小平科技创新实验室”等,该校学生参加各级各类科技创新竞赛,3件作品获国家银奖,16件作品获省级金奖,25件作品获省级银奖,150余件作品获市级奖。同时,大祥一中先后获得“全国青少年校园足球特色学校”“湖南省十佳科技创新学校”“邵阳市文明学校”等100余项荣誉称号。

培育和践行社会主义核心价值观

未成年人思想道德建设

寒假送温暖 把爱带回家

市妇联开展寒假儿童关爱服务活动

邵阳日报讯 (记者 伍洁 通讯员 文春艳) 1月21日,邵阳市妇联在双清区博文小学开展“把爱带回家——护航邵蕾,共筑未来”寒假儿童关爱服务活动,标志着邵阳市妇联系统2024年寒假儿童关爱服务活动正式启动。

活动中,市妇联向学校捐赠了100余册家庭教育及儿童安全教育手册,向困境学生捐赠过冬物资与学习文具。市妇联工作人员叮嘱孩子们寒假期间注意人身安全,并预祝他们度过一个丰富多彩的寒假生活。

活动还开展以“利剑护蕾”为主题的防性侵知识讲座。从“认识我们的身体”“如何分辨和防范性侵害”“遇到性侵害时该怎么办”

和“被侵害后该做什么”等方面进行了详细讲解,让学生们直观地认识了身体的隐私部位,知道了哪些行为属于性侵害,懂得了在成长过程中如何学会保护自己,远离性侵害。

讲座结束后,市妇联工作人员还走访了2户困境儿童家庭,与受助儿童及家长亲切交谈,详细了解他们的家庭情况、生活状况、经济来源等,鼓励困境儿童克服困难,自强不息,争取以优异的成绩回报社会。

据了解,市妇联将动员组织全市各级妇联,继续开展“把爱带回家”系列活动,发挥桥梁纽带作用,为广大家庭多办实事,用心用情促进未成年人健康成长。

知识传递爱心 书香浸润校园

邵阳日报讯 (记者 傅畅 通讯员 吴亚婵 张晓亮 赵均匀) 为大力倡导推广全民阅读,将阅读服务延伸到基层,充分发挥图书馆的文化和教育功能,1月16日,邵阳县文旅广体局组织邵阳县图书馆完全小学开展“分享知识,传递爱心”送书进校园活动。

本次活动共赠书1500余册,服务了1200余名师生。同时,邵阳县文旅广体局组织陈列15块宣传展板,宣传防溺水、未成年人

保护、民族团结、禁毒反诈等知识,让学生们进一步增强安全防护、民族团结、禁毒反诈等意识。

“此次活动,希望能以书为介,激发学生的阅读兴趣,培养学生爱读书、读好书的好习惯,有力促进形成‘多读书、读好书、善读书’的书香氛围。”邵阳县图书馆负责人表示。该县文旅广体局将持续组织县图书馆开展送书籍进基层、进校园、进企业活动,把服务向社会扩展,向基层延伸,让广大群众享受更贴心的公共文化服务。

文明健康·绿色环保

邵阳日报讯 (记者 袁进田) “邵水村河边有人用渔网捕鱼,你们快来!”1月16日,大祥区板桥派出所邵水村辅警郭江华接到群众举报。接到举报后,郭江华立即将情况上报给当天的值班所领导教导员李永红,李永红迅速组织警力赶往群众举报的地点。

李永红带领民警、辅警挽起裤腿,沿着邵水河徒步搜寻了几百米,终于发现邵水村铜鼓岭的对岸河边停着一片竹筏,但是放网的人已经不见了踪影。面对这一情况,教导员李永红针对非法捕捞夜间作业的特点,断定嫌疑人凌晨必定会过来收取渔网,并制定分组分块全域抓捕方案。17日凌晨2时许,嫌疑人终于出现了,教导员李永红当即指挥民警辅警们按照之前制定好的抓捕方案执行抓捕,在邵水河邵水村铜鼓岭段,终于将正在违法捕鱼的犯罪嫌疑人朱某华抓获,当场扣押用于非法捕捞的自制竹筏1只、渔网15张,以及非法捕获的各类野生鱼31.05公斤。

经审讯,犯罪嫌疑人朱某华对其通过拦河刺网非法捕捞水产品并销售获利的犯罪事实供认不讳,目前,案件正在进一步办理中。

自国家禁渔政策颁布实施以来,板桥派出所通过多渠道开展禁渔宣传,在重点区域的醒目位置悬挂条幅、张贴公告,及时警示企图进行电鱼等非法捕捞行为的组织或个人。同时,板桥派出所将持续加强河道巡逻力度,严厉打击各类涉水违法犯罪行为,确保河道生态环境得到有效保护,用“警色”擦亮绿水青山的生态底色,为实现“水清、河畅、岸绿、景美”的目标贡献公安力量。

用「警色」擦亮绿水青山的生态底色

板桥派出所